

守护“天路” 守护平安

——记“全国模范公安单位”那曲市安多县公安局交警大队

本报记者 张翔宇

边疆视界

今年全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京举行，那曲市安多县公安局交警大队作为“全国模范公安单位”与其他先进单位及先进个人一起受到了表彰。

安多县公安局交警大队负责人其美永忠接受记者采访时激动地说：“我代表交警大队（辅）警在北京参加了全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会，受到了习近平总书记的亲切接见，这也成为我永生难忘、引以为豪的时刻。当看到习近平总书记走进会场并向我们挥手致意，我兴奋至极，身上好像充满了力量，一个劲儿地鼓掌，好像只有这样才能表达我激动的心情。”

值守在平均海拔超过4800米的西藏陆路“大动脉”，奔波忙碌于崎岖险峻的109国道，护航着70%的进藏物资和30%的人员运输……那曲市安多县公安局交警大队民警在日复一日的坚守中，绘就了唐古拉山上的平安画卷。

扎根一线保平安

安多县公安局交警大队成立于2004年，现有民警14名，辅警11名，平均年龄不足30岁，设有事故、秩序、内勤中队和车管所4个科室。该交警大队管辖着国道109线海拔最高的181公里路段，年均车流量达130余万辆，平均海拔4800米，年均气温零下1度，最低气温零下40多度，年均7级以上大风天数达200多天。

为维护道路交通秩序、服务救助过往司乘人员，安多县公安局还在国道109线、海拔5231米的唐古拉山口设立了执勤点，成为我国海拔最高的交警执勤点。面对恶劣的自然环境，安多县公安局交警大队全体民（辅）警始终坚守初心、对党忠诚、爱岗敬业、履职尽责，持续发扬老西藏精神，战天斗地、除雪破冰、担当奉献，用青春和热血谱写着高原警察一曲曲动人心弦的奉献之歌。

2017年以来，安多县公安局交警大队先后有1名辅警因公牺牲，2名民（辅）警因公负伤致残，多名民（辅）警晕倒在执勤岗位上，90%以上民（辅）警患有痛风、高血压、关节炎、高原红细胞增多、心脏肥大等疾病，工作生活严重依赖药物。

虽然条件艰苦、自身疾病缠身，但是一旦面对群众疾苦，特别是事关人民群众生命安全和身体健康的紧急求助



时，全体民（辅）警都有一种“拿自己的命换群众的命，值了”的大无畏精神。

功夫不负有心人，安多县公安局交警大队先后获得“全国民族团结进步模范集体”“人民满意公务员集体”“集体一等功”“中国五四青年奖章”“第七批全国学雷锋活动示范点”“全国模范公安单位”“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项行动先进集体”等荣誉。

服务群众无止境

面对南来北往的各族群众，安多县公安局交警大队牢记“全心全意为人民服务”的根本宗旨，把群众当亲人，坚持管理与服务并重，让各族群众感受到雪域高原的别样温暖。

2019年2月至3月，国道109线唐古拉山段出现历史罕见的大暴雪，日常风力达7到8级，最大风力达到12级，气温低至零下30多度，积雪厚度1.5米以上，导致车辆拥堵事件10余次，最多时滞留车辆600余辆、1300余人。面对极其严峻的道路安全形势，安多县公安局交警大队的民警们在海拔5200多米的唐古拉山口安营扎寨，一干就是51天，每天睡眠不到5小时，义无反顾地投入到这场除雪保通、救助群众的“战役”中。像这样的“战役”，对他们来说已经是家常便饭。车辆故障的时候，他们是“修理

工”；路面结冰导致满载物资的重型货车出不去、大型机械进不来的时候，他们是“养护工”；过往的群众高原反应，他们又变身“救生员”……拥挤的车流中，冰冷的车底下，救人的路途中，都有他们的身影，取得了道路交通事故“零发生”和高反群众“零死亡”的骄人成绩。

有一次罕见降雪造成严重堵车，山东籍游客张承峰先生一家被困唐古拉山，他和儿子因严重高反危及生命，被安多县公安局交警大队辅警曲松松救助。事后，张先生一直想向救命恩人送一面锦旗表示感谢，但苦于不知道救命恩人是谁，迟迟寻找未果。直到3个月后，一直挂念这件事的张先生在公安部微博中一张“探访海拔最高交警队”配图中，认出了恩人。探访活动组知道这个故事后，想策划一场见面会，给曲松和张先生一个惊喜。但没想到天降噩耗，仅仅5天后，曲松就在执勤中发生交通事故，不幸殉职。曲松回不来了，安多县公安局交警大队全体民（辅）警和张先生都感到万分难过，但他们相信，曲松将永远活在大家心中。

其美永忠介绍，2017年以来，安多县公安局交警大队累计疏通车辆13万辆次，救助故障车辆2000余辆次，救助高反群众1600余人，收到群众寄来的锦

旗、感谢信170余封，用实际行动践行着人民公安为人民的初心使命。

纪律严明树正气

在队伍管理过程中，安多县公安局交警大队始终坚持严字当头，时刻绷紧加强队伍建设这根弦，严格要求、严格教育、严格管理，以铁的班子、铁的纪律、铁的纪律带队的队伍。大队成立至今，从未发生过一起因纪律问题导致的投诉事件。

安多县公安局交警大队以党支部为依托，常态化开展纪律作风整顿，定期邀请群众、纪检部门参加纪律作风批评与自我批评会议，征求群众、纪检部门的意见建议，深挖思想根源、找准自身问题、制定整改措施。领导干部更是带头找问题、带头抓整改，能马上整改的现场整改、不能马上解决的定期反馈整改进度，切实做到群众反映强烈的问题查不清不放过、查处的责任不清不放过、整改措施不落实不放过。

立足新起点，开启新征程。安多县公安局交警大队全体民（辅）警将以荣誉为激励、以成绩为鞭策，像一棵大树，把根深深地扎在雪域高原的土地里，用对党忠诚的热度和为民服务的温度滋养根系，不断延伸生长，为群众遮风挡雨。

拉萨市人民检察院

打通乡村检察服务“最后一公里”

本报拉萨讯（记者 王杰学）“解答法律问题、宣传法律知识、调处矛盾纠纷、接受控告申诉业务咨询、受理司法救助案件……”6月14日上午，拉萨市人民检察院12309检察服务中心法律咨询室在尼木县帕古乡帕古村和彭岗村挂牌成立，打通乡村检察服务“最后一公里”。

据介绍，12309检察服务中心法律咨询室正式“开门纳客”“坐诊把脉”，将充分发挥驻村工作贴近群众的优势，常态化开展矛盾纠纷排查，全方位收集群众法治需求，精准、便捷地提供法律咨询、法治宣传、纠纷化解、支持起诉等“一站式”检察服务，以及涉法涉诉信访案件、司法救助案件等前端法律服务，让群众足不出户、在家门口就能解决法律问题。该法律咨询室的成立，将成为助力乡村振兴的“服务站”、为群众办事的“工作站”、矛盾纠纷的“调解站”和民族团结融合的“交流站”。

拉萨市人民检察院有关负责人表示，今后，拉萨市人民检察院将坚持服务场所设施建设和服务质量效果提升并重，统筹全市检察机关12309检察服务中心建设，深化法律服务体系，拓展司法救助与社会救助衔接机制，引导群众依法合理化解各类法律问题，不松劲、再加力、勇争先，在维护社会和谐稳定、实现长治久安上当好排头兵，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

西藏森林消防总队

加强通信专业实战化训练

本报拉萨讯（记者 王杰学 通讯员 张金洲）近日，西藏森林消防总队通信处结合任务中通信保障工作实际，组织通信人员在海拔3650米的拉萨开展模拟实战专业训练。

西藏高原山体多为风沙和火山地貌，植被少，5月份以来，降雨量增多，容易造成山体垮塌形成泥石流等灾害。近日，西藏森林消防总队通信处组织通信保障分队人员，模拟拉萨市达孜区发生泥石流灾害展开应急通信训练。训练中，立足现有装备灵活保障，以卫星通信车为载体，携带卫星便携站、无人机等装备20余件，采取“重在管用、多装结合、灵活训法、岗位互换、反复操作、实装研究”的原则。在队伍行进途中利用“华为云”设备与总队实施通联；模拟任务地域公网信号出现盲区，利用卫星通信车、便携站等装备，自组通信网络，实现公网盲区语音、视频传输畅通；利用无人机组织了灾情勘察、图像视频采集、定点抛投物资等训练。

训练结束后，参训人员对整个训练过程进行了复盘，针对找出的通信保障“对讲机语音时断时续、途中画面抖动、卫星视频传输卡顿、无人机定点抛投不精准”等不足展开了讨论，找准了问题原因，对训练步骤、程序、方法和需要注意的问题进行了规范，明确了下一步训练的方向及重点。

通过此次训练，进一步提升了“联得通、看得见、听得清、抛得准”的水平，为下一步遂行应急通信保障任务奠定了坚实基础。

日喀则市仁布县

举办禁毒宣传暨骑行拉力赛

本报日喀则电（通讯员 陈盈 记者 张宇）为推进禁毒、拒毒、防毒意识深入人心，动员社会各界积极支持、参与禁毒工作，日前，日喀则市仁布县禁毒委举办禁毒宣传暨骑行拉力赛活动。

据悉，此次宣传暨骑行拉力赛活动以“健康人生·绿色无毒”为主题，通过自行车骑行活动，强健队员身体素质，展示仁布县大力创建无毒县。活动中，6名禁毒委员会成员和22名参赛者身着禁毒宣传衫，全程骑行18公里，形成了一道亮丽的禁毒宣传风景线。

此次活动，是仁布县禁毒委创新宣传载体，体现新时代特点和地方特色的一次禁毒宣传尝试，践行了“宣传禁毒、珍爱生命、科学健身、低碳绿色、节能环保、快乐骑行”的理念，受教育群众达80余人。

日喀则边境管理支队帕里边境派出所

开展法治教育进校园活动

本报拉萨讯（通讯员 白玛仓觉 记者 赵文慧）为进一步增强青少年法治意识，净化青少年成长环境，保护青少年健康茁壮成长，近日，日喀则边境管理支队帕里边境派出所结合“法治雪域边关”活动，走进帕里镇中心小学，给小学生上了一堂生动形象的法治教育知识课。

通过此次“法治进校园”活动，让小学生们对《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》有了初步认识，不仅让学生明白了法律的重要性，有效增强了法律意识及自我保护意识，同时也在学生心中播撒学法、知法、守法、用法的种子。帕里边境派出所充分发挥在“引导青少年扣好人生第一粒扣子”中的重要作用，让法治教育走进校园、走进青少年心里。



图为日喀则边境管理支队帕里边境派出所民警走进学校宣讲法律知识。

本报记者 赵文慧 本报通讯员 白玛仓觉 摄

驻守边关 情暖民心

——记阿里边境管理支队扎西岗边境派出所民警索朗曲扎

本报记者 达珍 洛桑旦增

“我热爱这片土地，这里早已是我的故乡。”当记者问起在高原坚守13年的原因时，阿里边境管理支队扎西岗边境派出所民警索朗曲扎回答道。

扎西岗乡典角村，一个海拔4400多米的边境村，在祖国的版图就是个点，索朗曲扎一直在这里守护着。

索朗曲扎担任扎西岗边境派出所典角村抵边警务室室长。因此，思考如何更方便地开展边境巡逻巡查的问题，就是他的日常工作。

“这里地理位置偏远，常规地图仅能显示大致的地形地貌，即便是卫星地图也很难看清村落分布和牧业点位置，于是我就萌生了一个想法，画一幅图将

这些地方给标注起来，以便更好地开展工作。”索朗曲扎拿着自己亲手绘制的地图说。

索朗曲扎从未学过绘画，也没有专业的设备支持，画图完全靠纸笔和记忆。为防止绘图有误，他白天巡查，晚上回到警务室，将当天记录在本子里的基本情况一一标注在图纸上，第二天再去现场核对情况，校正修改。途中他时常要攀爬5000多米的高山，忍受着头痛、胸闷等高原反应。

“每天在村里见面次数最多的就是索朗警官。”牧民旦增旺姆说道，他经常拿着一支笔、几张纸，在村落里走走停停，将典角村所有的路走了个遍。

最终，索朗曲扎通过脚步丈量，双眼测距，一笔一画做成了一张手绘地图。

除了做好本职工作和绘制地图外，索朗曲扎还力所能及地帮助村民解决生活中遇到的困难。

在一次走访中，他碰见3个衣着破旧的孤儿，就自费为他们购买衣物和文具；在得知辖区里一名残疾儿童小曲要做腿部矫正手术后，他立即前往其家中探望，拿出1000元为她买营养品；在听到留守儿童阿旺不幸车祸摔断双腿，急需手术的消息，他立即拿出准备带给家人的5000元生活费，给他做手术……

长此以往，索朗曲扎发觉自己的能力有限，便萌生了组建一支爱心公益团

队的想法。

2016年初，索朗曲扎主动发起网络慈善活动，组建了一支拥有30多名成员的公益团队。如今，该公益团队已经发展到5个省，累计捐赠现金及各类物资价值11万余元。其中，索朗曲扎个人为贫困牧民捐助爱心款项就达4万余元，共有超过100名困难群众得到他的帮助，典角村里的孩子们见到他都会喊一声“曲扎爸爸”。

参加工作十余年里，索朗曲扎始终把赤诚忠心理在扎西岗乡，倾心倾力、奋不顾身，先后荣立三等功1次，获嘉奖4次，被自治区和阿里地区评为“优秀驻寺民警”。

无论寒冬酷暑、风雪漫天，他矫健的身姿，将一如既往地扎在扎西岗漫漫边境线上傲然挺立。

人物风采